慢性鼻炎是否手术要谨慎

防过度治疗,有时"多看病、少治病"很必要

小小的鼻子到底能给人带来多大的痛苦,不经历的人或许很难知晓空鼻症患者的感受。"空鼻症以往的确很少为大家所关注,甚至业内一些专业医生,也不熟悉这种病症。"济南市第四人民医院耳鼻喉科主任医师王永财向我们佐证了这位男青年的自述,他说"患者一般是之前患有慢性鼻炎、鼻息肉、鼻窦炎等鼻部病症,想通过手术通畅鼻腔,但是手术过后鼻腔还是感觉不够通畅或者过度通畅,相当一部分就形成了空鼻症。"

记者 陈晓丽



✓ "过度"治疗之祸

山东省千佛山医院耳鼻喉科主任医师王启荣介绍,空鼻症实际可分为两种,一种是萎缩性鼻炎,属于原发性,主要表现为鼻腔黏膜萎缩,失去了原有的作用,发病原因目前尚不明确,可能包括营养不良、细菌感染等;另一种是鼻甲切除过度,属于医源性损伤,原因包括创伤、手术等。二者相较,后者更为多见。

根据专家的介绍,我们的鼻腔有三 大功能,即对吸入的空气进行加湿、加 温和过滤。从结构上讲,鼻腔内有三层 鼻甲,分为上鼻甲、中鼻甲和下鼻甲,主 要是对呼吸时鼻腔内的气流进行分流 引导。"通畅鼻腔的手术一般切除的是 下鼻甲。"济南市中心医院耳鼻喉科副 主任医师李峰说。 "如果切除过度,会对鼻腔的加湿、加温、过滤和分流空气的功能产生一定的影响,患者可能感觉鼻腔过度通畅,产生空鼻症。"综合专家的阐述,空鼻症的临床症状主要表现为四个方面:过度通气,鼻腔有干燥感,不时流血;头痛,原因在于鼻甲不能有效分流空气,呼吸时空气直接刺激颅底,产生头痛的症状;鼻塞,因为鼻腔内可能会结痂;嗅觉减退。

那么,鼻甲为何会被切割过度造成 空鼻症呢?对此,李峰解释道:"很多人 鼻息肉特别严重,不得不进行手术来切 除息肉,由于息肉长在鼻甲上,这时为 了防止息肉不断复发,就要切除一部分 鼻甲,但是具体需要切除多少鼻甲,切 除哪一部分,没有现成的标准,需要根据医生自身的经验来判断。"显然,问题的核心症结,就在于"医生自我判断的准确与否"。

医学上讲,医疗效果的成功与否,75%在于医疗决策,25%在于治疗过程。换言之,准确的治疗方式选择,是决定疗效的最大因素。近些年来,各类医疗机构层出不穷,尤其是各类专科医疗机构的兴起,以及部分医疗机构"利益至上"的经营原则,只要病人来了就动员病人接受手术,以期收费最大化。王永财直言,很大程度上,正是这种"过度治疗"的行为,让原本一些可以保守治疗的慢性鼻炎等患者,成为手术的受害者——空鼻症一族。

2 难以修复的伤害

在空鼻症发生之后,目前在临床上有什么补救措施呢作为省内知名耳鼻喉专家,王启荣介绍,对空鼻症的手术治疗一般分为两种前鼻孔缩窄术和下鼻甲黏膜下填充术,但他坦言,"对空鼻症进行手术治疗的话,效果并不理想。"

李峰也说道"比如做前鼻孔缩窄, 主要是缩窄鼻孔,来减轻呼吸时气流的 强度,从而减轻对鼻腔的刺激。这就跟当时切除鼻甲一个道理,还是需要医生自己把握缩窄的程度,缩窄过度导致呼吸不通畅,缩窄不到位又没有效果,很难控制。"

对于下鼻甲黏膜下填充术,是指用自身软骨或者筋膜进行填充,一方面对于身体其他部位有一定的伤害,同时也

很难保证填充组织的存活,"作用如何 仍要打很大的问号"。

"最重要的是定期对鼻腔用淡盐水进行冲洗,不仅可以保持鼻腔的卫生,还可以刺激鼻腔黏膜逐渐恢复功能。" 王启荣表示,只要患者的鼻甲没有完全切除,且患者自身健康状况很好的话,空鼻症是可以逐渐恢复的。

🗿 不容漠视的心理之变

"因为鼻子问题,我常常感到头昏、思维不清晰,晚上也常常睡不好觉。"前文提到的安徽的小王告诉记者,受此困扰,原本在通讯公司上班的自己,不得不辞掉了这份不错的工作。因为,这种高科技的工作需要更多的脑力付出,而他根本不能保持全神贯注。尽管之后的每次CT检查都显示其鼻腔健康状况毫无异常,但他的痛苦始终存在。

其实,像王先生这样的空鼻症患者 远非少数,他们更多地活跃在网络论坛、贴吧、QQ群等网络空间里,彼此诉说着各自的痛苦和治疗经历,分享彼此 的心路历程。

记者在QQ群中观察他们聊天时就注意到,他们中的一些人选择积极面对病变,希望能够通过日常锻炼和良好的生活习惯改善症状。但更多的人认为自己是"临床医疗的试验品和牺牲品",乃至是"被现代医疗界遗忘的角落"。部分习惯用"生不如死"来形容现有生活的一部分患者,甚至不讳言曾经多次产生报复医生的心理,而这样做的理由,只是希望以此换取关注。

接受本报记者采访的专家也承认,对于空鼻症患者,不应该单纯地告诉他们鼻子没病,而应正视空鼻症的

存在,并对患者加强心理疏导,逐渐减轻或消除患者的心理压力。因为,在目前已有的部分案例分析中,有一点已经被证实,那就是相当一部分空鼻症患者都会油然而生一种强烈的不适感,时日稍长,这种不适感便演化为一种负情者。

更重要的则是要尽可能避免空鼻症情况的发生。前述专家说,比如鼻炎等慢性病症,哪些需要手术、哪些不需要手术,一定要到正规医院咨询专业医生,慎选进行医疗决策,以免不必要的伤害闯入现实。很多时候,"多看病、少治病"或有必要。



养生堂 堂主:周霞

周霞,医学博士,山东中医医药师师学第二附属医院副主理医院副主理医院副主理医教授,国家上海德馨人。高大副教授,国于师颜德馨人。海大副教世上大师颜德馨人。病等是水水。等人,为"路晕、头痛等疑康复。级对于中国家级科研项目多项,省著多级,发现自多项,出版国家级科研项目多项,出版国家发现自多项。

正本清源话"眩晕"之三 慢性主观性头晕系列

静听心音

种种压力,貌似来自外在,殊不 知都是我们那颗"贪得"的心在作 祟!其实,工作只是生活的一部分, 工作本身只是一个狩猎的过程,你 还得学会享受你的猎物。倾听自己 身体的声音,正如《道德经》里面讲 的"静听心音"。我们的心(思想意 识)掌握全身所有脏器的节奏,故 《黄帝内经》说"心主神明"。内观自 已,听到心音也就知道自己身体的 节奏感,无须给自己太多戒律。正如 当下流行的一种生活态度,叫"极简 主义",提倡做到"断、舍、离"。去除 过多的浮华追求,要按自己的节奏 去规律作息,这样能形成自己的生 物钟,拥有符合你自己的昼夜节律 当眠则眠,当兴则兴,这样还会失眠 吗?凡选择必听从自己内心的声音, 这样还会扭曲自己吗?当你不扭曲 自己的心性,有着自己的生物节律, 内外协调,与环境和谐相处,就达到 了真正的健康。这里的健康,不仅仅 指的身体健康,也包括心理健康、良 好的人际关系、与周围环境和谐相 处。良好的精神状态自然会使你才 思敏捷,自然也不会头昏晕如浆糊

且不要以"忙"来为自己的不规 律作息找借口,那甚至连自己也骗 不过。习大大够忙吧?可他透露,每 一到两天就要给彭麻麻打电话问 候!如果一个声称"深爱"你的男人, 老是说太忙,没空给你打电话,只能 说明一个问题,他并不爱惜你。他真 要爱你,跟总统见面也会发一个短 信过来。所以,"不能规律作息"也只 能说明:不懂、不珍爱自己。再忙也 可以在晚上加班到12点之前上床休 息,起床之后好好给自己准备一份 可口的早餐……当身体足够好时, 它会有自己休息与劳作的节奏。困 了就别扛着,醒了就别赖床,渐渐找 到自己的规律。养生如此,人生亦应 如此。